

“Продолжение следует”

Одна моя хорошая знакомая публикует в бюллетене местной церкви историю общины. Каждую неделю она завершает свою рубрику словами “Продолжение следует”. Увидев их, мы знаем, что она еще не закончила свою серию и что эта публикация не последняя.

Если бы этот литературный прием существовал в дни Луки, он бы поставил эти слова после Деян. 28:31, поскольку (как мы отмечали в нашем уроке “Заключительное слово”) книга Деяний рассказывает только о *начале* работы по распространению евангелия. Дальнейшее выполнение этой задачи возлагалось на последующие поколения, в том числе и на наше.

Нас, кто преподает Деяния, беспокоит одно: мы боимся, что изучение Деяний будет рассматриваться просто как знакомство с историей первого века, а не как наказ двадцатому веку: “Иди и поступай так же”. Мы, как сказал кто-то, должны помнить “урок *Королевы Марии*”.

“*Королева Мария*” был одним из самых больших океанских лайнеров всех времен. Первоначально это был великолепный пассажирский корабль. Во время второй мировой войны корабль взяли в военный флот; как и остальные корабли военного флота, он постоянно находился под угрозой уничтожения фашистскими подводками. Сегодня он пришвартован в доках гавани Лонг Бич, штат Калифорния. Его мощный двигатель снят вместе с навигационным оборудованием. На палубе расположились сувенирные лавки. Каюты служат гостиничными номерами, а более просторные помещения используются как залы для заседаний. Роль экипажа исполняют актеры. Огромный корабль, когда-то бороздивший моря и океаны,

превратился в музейный экспонат.

Изучая Деяния, мы видели, как зародилась Господня церковь. Какое это было величественное начало, когда Божьи люди несли евангелие во все уголки земли, где только жили люди! Если мы не будем бдительны, то церковь может превратиться в музейный экспонат – памятник прошлого – вместо того, чтобы быть неиссякаемым Божиим источником добра в мире!

В этом заключительном уроке нашей серии я хочу продолжить с того места, где остановился Лука. Частично (давайте будем откровенны) я делаю это, чтобы удовлетворить наше любопытство в отношении того, что же произошло с Павлом дальше. Лука, однако, не очень заботился об удовлетворении нашего любопытства, не является это и моей основной целью. Больше всего я хочу, чтобы каждый член церкви вдохновился на то, чтобы *лично продолжить* великое дело, начатое Павлом и другими верными христианами так много лет назад!

ПРОДОЛЖЕНИЕ ДЕЯНИЙ ПАВЛА

Что же все-таки произошло с Павлом после Деян. 28:31? Евсевий, “отец церковной истории”, писал: “После успешной защиты, как сообщается в современных источниках, апостол продолжил благовествование, а позже во второй раз пришел в Рим, где был предан мученической смерти по приказу Нерона”. Известные нам факты подтверждают предположение, что в Риме Павел находился в заключении *дважды* и что в период между этими заключениями он совершил еще одно путешествие.

Во-первых, мы видим много различий между “тюремными посланиями”¹ и 2 Тимофею.

¹“Тюремные послания” – это Ефессянам, Филиппийцам, Колоссянам и Филимону. См. об этом в уроке “Заключительное слово”.

Когда Павел писал 2 Тимофею, он тоже находился в заключении (2 Тим. 1:8; 2:9), но давайте посмотрим, чем отличается это письмо от тюремных посланий. Тон последних, в основном, бодрый, а тон 2 Тимофею – мрачный. Когда Павел писал тюремные послания, он был окружен друзьями; в период написания 2 Тимофею все покинули его, кроме Луки (2 Тим. 4:11). Когда Павел писал тюремные послания, он рассчитывал на освобождение (Фил. 1:25, 26; 2:24; Филим. 22);² а когда писал 2 Тимофею, то ждал смерти (2 Тим. 4:6, 7). Эти и другие различия заставляют нас сделать вывод, что Павел находился в заключении в Риме не один раз, а два.

Во-вторых, некоторые события и путешествия, о которых сказано в письмах к Тимофею и Титу, не отражены в хронологии книги Деяний. МакГарви приводит несколько таких примеров:

Так, он оставил Тимофея в Эфесе, чтобы тот противодействовал влиянию некоторых учителей, а сам пошел в Македонию (1 Тим. 1:3); он оставил Тита на Крите для упорядочения тамошних дел (Тит. 1:5); он посетил Милет и оставил там больного Трофима (2 Тим. 4:20); он направился в Никополь на всю зиму (Тит. 3:12).

И, наконец, ранние невдохновенные писатели говорили об освобождении Павла из первого заключения и упоминали его дальнейшие путешествия. Например, Климент Римский (ок. 96 г.) писал, что Павел “проповедовал праведность всему миру” и дошел до “самого крайнего запада”.³ В Каноне Муратори (приблизительно 170–190 гг.) сказано о путешествии Павла, которое он совершил, “отправившись из города [Рима] в Испанию”.⁴ Это невдохновенные сведения, но если их рассматривать в свете библейских свидетельств, они приобретают определенную значимость.

Исходя из имеющейся информации, мы можем попытаться выстроить вероятную последо-

вательность событий после Деян. 28:31. В какой-то момент (возможно, вскоре после завершения книги Деяний) Павел, наконец, предстал перед Нероном и произнес речь в свою защиту (Деян. 27:24).⁵ Знаменитые речи апостола перед Феликсом, Фестом и Агриппой передают, вероятно, основной смысл его защиты. Какой была ответная реакция Нерона, нам неизвестно, но ясно одно: у него была возможность отказаться от своего грешного образа жизни и стать христианином!

Во время суда положительные отзывы правителя Феста и сотника Юлия должны были обладать значительным весом и склонить дело в пользу Павла. Очевидно, он был объявлен невиновным и освобожден в 62 г.

У Павла была заветная мечта проповедовать в Испании (Рим. 15:24, 28) – туда он, вероятно, и отправился сразу же после своего освобождения.⁶ Он определенно был на Крите (Тит. 1:5), где оставил Тита, и в Милете (2 Тим. 4:20), где вынужден был расстаться с больным Трофимом. Из Милета он мог отправиться вглубь материка, в Колоссы, чтобы навестить своего друга Филимона (Филим. 22). Ранее он думал, что уже никогда больше не увидит старейшин Эфеса (Деян. 20:25). Как же он, должно быть, возрадовался, когда Бог предоставил ему еще одну возможность общения с ними! (См. 1 Тим. 1:3.) Павел оставил Тимофея в Эфесе помогать церкви, а сам пошел в Македонию (1 Тим. 1:3).

По пути Павел остановился в Троаде. Там, у своего друга, он оставил свой плащ и пергаментные свитки (2 Тим. 4:13), вероятно, рассчитывая вернуться и забрать их позже. Прибыв в Македонию, апостол, конечно же, сколько мог, проводил время с милыми сердцу филиппийцами (Фил. 2:23, 24). Из Македонии, он, вероятно, написал свое первое письмо к Тимофею и письмо к Титу.⁷ Павлу было уже почти семьдесят лет, и он готовил более молодых людей, которые могли бы продолжить его дело.⁸ Павел, возможно, посещал и Коринф (2 Тим. 4:20), но

²Как отмечалось в уроке “Заключительное слово”, Павел был готов умереть, если на то была Господня воля, но он ожидал, что его освободят. ³Климент Римский (прибл. 30–100 гг.) был одной из самых значительных фигур среди отцов ранней церкви. ⁴Канон Муратори – это фрагмент древнего манускрипта, представляющий собой перечень книг Нового Завета и содержащий ценные свидетельства о формировании новозаветного канона. ⁵Так как Нерон лично не рассматривал все “апелляции к кесарю”, то некоторые сомневаются, что Павлу удалось предстать перед ним. Высказывается даже предположение, что Павла освободили без суда, так как иудеи из Иерусалима не настаивали на своих обвинениях. Ангел, однако, сказал, что Павлу “должно предстать пред кесаря”, поэтому я верю, что так оно и было. ⁶См. карту в конце урока “Последние путешествия Павла и его смерть”. ⁷Некоторые считают, что письмо к Титу было написано раньше, когда Павел был в Эфесе. ⁸1 и 2 Тимофею и Титу часто называют “пасторальными посланиями”, так как протестантских проповедников обычно называют “пасторами”. Однако, как мы видели, в Библии словом “пастор/пастырь” называют не проповедника, а старейшин (см. обсуждение Деян. 20:28 в уроке “Слово к проповедникам и старейшинам и прочим грешникам”). Поэтому лучше называть 1 и 2 Тимофею и Титу “евангелистскими посланиями”.

его основной целью был Никополь, римская колония в западной Греции, где он планировал провести зиму (Тит. 3:12).

Пока Павел путешествовал и проповедовал, в Риме происходили важные события, которые, в конце концов, привели к его повторному аресту и смерти. 18 июля 64 г. в столице вспыхнул пожар.

Начавшись с беднейших кварталов города, пожар бушевал в течение девяти дней, пожирая все на своем пути. Из четырнадцати районов, на которые был поделен город, десять сгорели дотла. Дворцы, храмы и алтари были превращены в пепел. Был уничтожен даже Большой цирк, вмещавший 200 тысяч зрителей.⁹

Большинство современных историков не обвиняет Нерона в поджоге города; пожар, вероятно, начался случайно. Но возмущенные граждане Рима, зная тщеславные планы Нерона перестроить столицу и его последние неразумные действия, начали обвинять императора. Чтобы отвести от себя подозрения, Нерон сделал церковь козлом отпущения. Тацит, римский историк, писал о действиях Нерона:

Чтобы погасить слухи, Нерон выставил вместо себя в качестве преступников ... людей, которых обыватели ненавидели ... и называли христианами. ... [И]х одевали в шкуры диких животных и либо отдавали на растерзание собакам, либо распинали, либо сжигали заживо. ... [П]ри наступлении сумерек их зажигали вместо факелов, чтобы они освещали ночную тьму. Для такого зрелища Нерон предоставил свои сады, а сам распорядился развлекать зрителей в цирке...

Тацит писал также, что Нерон велел отрубить христианам головы, бросать их на растерзание львам и сбрасывать с высокого каменного столба.

Так началось жестокое гонение на верующих. Как один из самых видных глашатаев веры, Павел, вероятно, пострадал одним из первых. Схватили его, вероятно, в 67 г., предположительно, в Никополе (Тит. 3:12) и притащили

в Рим. Во время этого заключения Павел уже не жил в Риме “на своем иждивении”, как раньше (Деян. 28:30). Ранние писатели сообщают, что его заточили в Мамертинскую тюрьму – воющую каменную яму с маленьким отверстием в высоком каменном потолке, сделанным для вентиляции и освещения.

При этом тусклом свете, используя перо и пергамент, переданные ему неизвестным доброжелателем, Павел написал свои последние слова возлюбленному брату Тимофею. Как римский гражданин, Павел имел право на свой день в суде, но без поддержки покинувших его друзей и ложно обвиненный врагами, Павел почти не надеялся на второе оправдание (2 Тим. 4:16).¹⁰ Предчувствуя близкую смерть (4:6–8), он просил молодого проповедника:

Постарайся придти ко мне скоро. ... Марка возьми и приведи с собою, ибо он мне нужен для служения. ... Когда пойдешь, принеси фелонь, который я оставил в Троаде у Карпа, и книги, особенно кожаные (2 Тим. 4:9–13).

Постарайся прийти до зимы (2 Тим. 4:21a).

Зимой путешествовать было нельзя, а дожить до следующей весны Павел не надеялся.

Согласно невдохновенному преданию,¹¹ Павла обезглавили в Риме в 67/68 г. Когда палач отрубил ему голову, душа престарелого апостола, наконец, освободилась и вознеслась к Господу (Фил. 1:23). Прощаясь с Павлом,¹² мы вспоминаем его слова:

Ибо я уже становлюсь жертвою, и время моего отшествия настало. Подвигом добрым я подвизался, течение совершил, веру сохранил; а теперь готовится мне венец правды, который даст мне Господь, праведный Судия, в день оный; и не только мне, но и всем возлюбившим явление Его (2 Тим. 4:6–8).

ДЕЯНИЯ ДРУГИХ ХРИСТИАН ПЕРВОГО СТОЛЕТИЯ

Вторую половину книги Деяний Лука, в основном, посвятил работе Павла. Но это не зна-

⁹Роджерс. ¹⁰О “первом ответе”, упомянутом Павлом, много спорят, но речь здесь идет, вероятно, о недавнем событии – возможно, предварительном слушании дела перед фактическим судом. ¹¹Писания не содержат сведений о событиях, о которых идет речь в этом уроке. Поэтому я обратился к невдохновенным произведениям ранних христиан и светских историков, которые излагают факты и ранние предания об этих событиях. Разумеется, эти предания не такие надежные, как богодухновенное повествование. ¹²Мы прощаемся только до встречи на небесах.

чит, что другие христиане сидели сложа руки. Петр и остальные апостолы продолжали путешествовать, рассказывая об Иисусе (Деян. 9:32). Согласно невдохновенным источникам, апостолы побывали в большей части цивилизованного мира, проповедуя евангелие. Это соответствовало данному им поручению (Мат. 28:18–20; Мар. 16:15, 16; Деян. 1:8) и словам Павла, обращенным к колоссянам: “...Вы прежде слышали ... истинное слово благовествования, которое пребывает у вас, как и *во всем мире*, и приносит плод и возрастает...” (Кол. 1:5, 6; выделено мной).¹³

Раннехристианские писатели отмечали, что апостол Иоанн провел свои последние годы в Эфесе. Мы точно знаем, что Петр дошел до Антиохии (Гал. 2:11) и Вавилона (1 Пет. 5:13).¹⁴ Другие христиане, не будучи апостолами, также распространяли благую весть (Деян. 11:19). Активно работали такие проповедники, как Аполлос (1 Кор. 16:12; Тит. 3:13). По крайней мере, в одном путешествии Петра сопровождали два бывших спутника Павла – Сила и Марк (1 Пет. 5:12, 13).

Люди, ведомые Святым Духом, как Павел, оставили после себя записи для укрепления веры и духовного роста христиан. Лука написал Евангелие и Деяния в начале 60–х годов. Приблизительно в то же время Матфей и Марк сделали свои записи о жизни Христа. Вдохновенные руководители церкви, подобно Павлу, писали письма христианам и общинам. Иаков, брат Иисуса по матери, написал послание иудейским христианам о практическом христианстве. Другой брат Иисуса, именем Иуда, написал короткое письмо, призывая христиан “подвизаться за веру” (Иуд. 3). Незадолго до своей смерти (2 Пет. 1:13–15) Петр написал два письма: в первом говорилось о том, что гонения нужно переносить с достоинством, а второе предупреждало христиан о лжеучениях.¹⁵ Эти четыре письма – Иакова, 1 и 2 Петра и Иуды –

были, вероятно, написаны в 60–е годы.¹⁶

Ближе к концу первого столетия апостол Иоанн написал пять книг, посвященных конкретным проблемам, возникшим к тому времени. В своем Евангелии он разоблачает лжеучение о том, что Христос не являлся “во плоти” (Иоан. 1:1, 14; см. 2 Иоан. 7). В его первом письме к христианам речь идет о реальных последствиях этого заблуждения (1 Иоан. 1:1; 2:1). Его второе и третье письма были адресованы конкретным людям; среди прочего, они содержат предупреждение не поддерживать тех, кто учит ложно (2 Иоан. 7–11). Иоанн также написал последнюю книгу Нового Завета, но, создавая ее, он прежде всего был секретарем Господа (Отк. 1:1, 9–11). Эта заключительная книга – Откровение – должна была ободрить христиан, подвергавшихся гонениям (Отк. 2:10).

С самого начала своего существования церковь подвергалась гонениям. Не только Павел, многие погибли в первом веке за свою веру. В первые десятилетия своего существования церковь преследовали, главным образом, иудеи. В наших уроках мы видели, как члены иудейского синедриона побили камнями Стефана; во время гонения церкви Савлом смерти предавались все христиане без разбору – как мужчины, так и женщины; по приказу царя Ирода был обезглавлен апостол Иаков (Деян. 7:58–60; 22:4; 26:10; 12:2). Согласно невдохновенному преданию, от рук иудеев погиб и Иаков, брат Иисуса:

В конце концов, он навлек на себя гнев богатых и продажных иудейских руководителей [в Иерусалиме]. Под предлогом, что он якобы нарушил закон, они сбросили его с [крыши] храма, забросали камнями, а затем добились дубинкой. Говорят, что он умер с молитвой на устах за своих убийц.

Позже, начиная с гонений христиан, развязанных Нероном в 64/65 гг., главным гонителем церкви стало римское правительство.¹⁷ Письма

¹³Это также согласуется с тем фактом, что последняя часть Деяний отражает то время, когда в Иерусалиме никого из апостолов, по всей вероятности, не было (см. разбор Деян. 9:26, 27 на с. 3 урока “Препятствия на пути новообращенных христиан”, Деян. 12:17 на с. 6 урока “Что делать, когда ничего уже сделать нельзя”, Деян. 15:4, 6 в уроке “Когда возникает спор, не надо паниковать” и Деян. 21:18 в уроке “Павел, что ты сделал?”).

¹⁴Некоторые считают, что под названием “Вавилон” скрывается Рим, но свидетельств того, что Рим называли “Вавилоном”, нет; это название появляется впервые в Откровении (Отк. 17:5, 9, 10). Нет также указаний на то, что 1 Пет. 5:13 следует понимать в переносном смысле. Вавилон в первом веке представлял собой маленький городок на реке Евфрат, и, вероятно, именно оттуда Петр написал свое первое Послание. Мы довольно определенно можем утверждать, что Петра не было в Риме, когда Павел писал свое Послание к Римлянам, иначе Павел, несомненно, упомянул бы это. Существует предание, что в конце своей жизни Петр отправился в Рим и умер там. Может быть.¹⁵В своем втором послании Петр делает ссылку на писания Павла (2 Пет. 3:15, 16).¹⁶Послание Иакова могло быть написано в период с 44 по 62 г.¹⁷Иудеи также продолжали гнать христиан, как только представлялась такая возможность (Отк. 2:9, 10); но после разрушения Иерусалима в 70 г. они уже не могли объединить свои усилия.

Петра, посвященные жестокому обращению с христианами, могли быть написаны во время этих нероновских гонений. Согласно невдохновенному преданию, в этот жестокий период погибли многие апостолы плюс те, о ком мы узнали, изучая Деяния. Наиболее известное предание повествует о смерти Петра, которого подвергли бичеванию и приговорили к распятию на кресте. Согласно этому преданию, Петр, считая себя недостойным умереть так, как его Господь, обратился с просьбой распять его вниз головой.

Вначале христиан осуждали не за то, что они были христианами, а за конкретные преступления. Помимо первоначального обвинения в поджоге, их обвиняли в подстрекательстве к бунту, в колдовстве, в кровосмешении и даже в людоедстве.¹⁸ Основной причиной ненависти общества к христианству была нетерпимость христиан к другим религиям и богам. Последователей Иисуса клеймили как “атеистов” и “ненавистников человечества”. Вскоре христиан стали обвинять во всех бедах, происходивших как в результате природных явлений, так и по вине человека. Чтобы их обвинить, никаких доказательств не требовалось:

В начале [гонения при Нероне] обязательно проходил суд, но вскоре, как следствие [многочисленных обвинений], стало можно обходиться без суда, так как христиане были “признаны обществом, чьи принципы можно было суммировать как *odium generis humani* [человеконенавистничество]”. Необходимость в суде отпала; самое религию стали рассматривать как преступление...¹⁹

Второе широкомасштабное гонение христиан римским правительством началось при императоре Домициане:²⁰

Император Домициан (ок. 81–96 гг.) вошел в историю как человек, купавший империю в крови христиан. Своим гонением он хотел заставить христиан поклоняться императору как богу. ...

[П]ри Домициане христианство вынуждено было вступить в смертельную борьбу

¹⁸Большая часть этих обвинений возникла из-за того, что люди не понимали сути христианского учения и практики: учение о царстве воспринималось как антиправительственная пропаганда, духовные дары – как колдовство, любовь к другим христианам стала называться кровосмешением, а символическое причащение тела Господня во время Господней вечери – людоедством. ¹⁹Ангус. ²⁰Домициан был младшим сыном Веспасиана. Его старший брат, Тит, которому также довелось быть императором, разрушил Иерусалим в 70 г. ²¹Саммерс. ²²По преданию, другой близкий друг Павла, врач Лука, погиб раньше в результате гонений при Нероне. ²³Как гласит предание, после смерти Домициана Иоанн вернулся в Эфес, где умер естественной смертью в возрасте почти ста лет.

с императорской властью... Существовало множество различных форм наказания. Одних казнили, других ссылали, третьих пытками заставляли признать божественность императора, у четвертых забирали имущество, а на долю пятых выпадало несколько таких наказаний.²¹

Откровение было написано, вероятно, в конце правления Домициана (94–96 гг.). Глава 2 призывает христиан “быть верными до смерти” (ст. 10) и говорит о “верном свидетеле [буквально: мученике] Антипе”, который был убит в Пергаме (ст. 13). В главе 6 говорится о других “... убиенных за слово Божие и за свидетельство, которое они имели” (ст. 9). В главе 17 описана блудница, имя которой “Вавилон великий” и которая была “упоена кровию святых и кровию свидетелей [буквально: мучеников] Иисусовых” (ст. 1–6). (Так как блудница сидела на “семи горах” [ст. 9], то не трудно было узнать в ней город Рим, воздвигнутый на семи холмах.)

Предание гласит, что во время гонений при Домициане погиб Тимофей, друг и сподвижник Павла.²² Тогда же Иоанн, единственный из оставшихся в живых апостолов, был сослан на остров Патмос, где получил “откровение Иисуса Христа” (Отк. 1:1, 9).²³

Сломили ли жестокие гонения Рима дух церкви? Прекратились ли “деяния” Божьих людей? Тертуллиан, христианский писатель второго века, так описывает результаты гонений, развязанных римским правительством:

Мы – народ вчерашнего дня, и, тем не менее, мы наполнили каждый ваш уголок, ваши города, острова, замки, собрания, ваши становища, ваши племена, дворец, форум ... тщетны все новые жестокости, которые вы изобретаете; они только увеличивают число наших сторонников. Чем больше вы нас косите, тем больше нас растет. Кровь христиан [или мучеников] подобна семени.

ДЕЯНИЯ ХРИСТИАН СПУСТЯ ГОДЫ

В течение второго и третьего столетий “семя” крови христианских мучеников было щед-

ро посеяно по всей римской империи. Джон Фокс в своей знаменитой работе *Фоксова книга мучеников* называет десять общих гонений, связанных римскими императорами. Во время гонений при императоре Траяне Игнатия,²⁴ ученика Иоанна, привели в Рим, где бросили на растерзание диким зверям на арене цирка. Во время гонений при императоре Марке Аврелии в Рим привели престарелого Поликарпа,²⁵ который тоже был учеником Иоанна. Перед тем, как вынести ему смертный приговор, его пытались заставить проклясть Христа. Он ответил: “Восемьдесят шесть лет я служил Ему, и Он ни разу не причинил мне зла: как же я могу хулить моего Царя и моего Спасителя?”²⁶ Приблизительно в это же самое время принял смерть за веру и Иустин Мученик.²⁷ Во время гонений при Севере был обезглавлен еще один известный лидер, Ириней Лионский. Во времена правления Максима, Деция, Валериана и Максимиана происходили другие гонения, также перечисленные Джоном Фоксом.

Мне очень жаль, что у меня нет возможности рассказать на этих страницах о судьбах тех христиан, которые пострадали в первые века существования церкви: душераздирающую историю Перпетуа, молодой матери из Африки, которая умерла на арене, историю Фиванского легиона, состоявшего из 6 666 воинов-христиан, которых изрубили на куски за то, что они отказались помогать императору в истреблении христианства в Галлии, историю Албана, первого британского мученика, обезглавленного вместе со своим первым палачом, который уверовал, увидев мужество Албана, и многие другие истории.

И вновь я спрашиваю: уничтожила ли церковь такая жестокость? Прекратились ли “деяния” Божьих людей? Один писатель заметил:

Церковь родилась в разгар гонений, которые шли за ней, как тень, на протяжении первых трехсот лет. И все же вопреки, а зачастую и благодаря гонениям церковь продолжала расти. Огонь преследований очищал церковь от тех, чья преданность вере едва тлела, тем самым охраняя церковь от приспособления к этому миру.

Убедительное свидетельство духа ранних

христиан можно найти в катакомбах Рима. Катакомбы представляют собой лабиринт подземных комнат и переходов, протянувшихся на многие километры под городом. Христиане хоронили там своих умерших, встречались для богослужения, а иногда прятались, пережидая опасность. Стены переходов, в которых погребены умершие, испещрены надписями и рисунками. Если бы вам представилась возможность пройти по этим переходам, то вы бы увидели нарисованные ранними христианами изображения голубя, якоря, короны и других символов веры. Вы бы увидели изображения Иисуса как Доброго Пастыря. А вот изображения пыток или гневных надписей, адресованных их преследователям, вы там не увидите. Никаких следов скорби или желания отомстить; все дышит кропотливостью, добротой и любовью.

Последнее широкое гонение на христиан римскими императорами было при Диоклетиане. В 303 г. Диоклетиан и его соправитель Галерий начали издавать указы, направленные на разрушение церковных зданий, тюремное заключение церковных руководителей, принуждение всех христиан совершать жертвоприношения и изъятие христианских Писаний. Тимофей, молодой дьякон, и его жена Мавра через три недели после свадьбы были распяты друг подле друга за то, что отказались отдать копию Библии на сожжение.

Диоклетиан и Галерий опоздали со своими радикальными мерами, поскольку к тому времени церковь настолько выросла, что не признать ее уже было невозможно. В 311 г. Галерий прекратил гонения. В 313 году Миланский указ, изданный Константином и Лицинием, дал христианству полный юридический статус. В 323 году, когда Константин Великий стал единовластным правителем, гонения на церковь со стороны римской империи прекратились.²⁷ Не знаю, кому принадлежат эти замечательные слова: “Рим встретил христианство мечом, а христианство встретило Рим любовью – и любовь победила”.

Достижение юридического признания имело как положительные, так и отрицательные стороны, поскольку влияние императора Константина ускорило приход вероотступничества, предсказанного Иисусом и вдохновенными писателями.²⁸ Однако в задачу этого урока не вхо-

²⁴Игнатий упоминается в сноске 10 урока “Семейный портрет”. ²⁵Поликарп упоминается там же. ²⁶Иустин Мученик упоминается в уроке “Семейный портрет”. ²⁷Это не означает, что прекратились все гонения на христиан. Те, кто отстаивает Божий путь, так или иначе всегда подвергались и будут подвергаться гонениям (2 Тим. 3:12). ²⁸См. Мат. 24:24; Деян. 20:28–31; 2 Фес. 2:3–12; 1 Тим. 4:1–3; 2 Тим. 4:1–4; 2 Пет. 2:1, 2.

дит прослеживание этого вероотступничества или разбор лжеучений, которые возникли в контексте церкви. Я хочу просто подчеркнуть, что (1) независимо от того, насколько испортилась церковь, всегда существовал “остаток верных”, и (2) эти верные продолжали свои “деяния” для Бога. Один историк сделал следующее наблюдение:

Христианство распространялось подобно некой святой инфекции. Пути его распространения прослеживаются вдоль основных торговых магистралей. ... Занесенное в город, оно тут же незаметно распространялось на близлежащий район и пускало там свежие корни. ... Плиний, говоря о северной приморской провинции Вифиния-Понт, упоминает “множество” христиан “разного возраста, чина и пола”. “Ибо, – продолжает он, – это суверие поразило не только города, но также пригороды и деревни”; так что храмы пустуют, обряды не соблюдаются, жертвы [животные, предназначенные для жертвоприношений] не покупаются. ...

На востоке, в Эдессе, столице маленького эллинского царства за Евфратом, на северо-восток от Антиохии, приблизительно в 200 г. правил христианский царь. ... Из Александрии... евангелие распространилось на весь Египет и далее на запад к Кириее. На самом Западе прибавились две большие территории: проконсулат Африка со столицей Карфагеном и южная Галлия со столицей Лионом. ... Об испанских христианах первые сведения появляются в конце [второго] столетия; что же касается наиболее удаленных провинций, как, например, Британия, ... мы можем сделать вывод, что туда его завезли некоторые римские ... христиане.

Имена некоторых миссионеров дошли до нас через столетия. Но большинство верных христиан, распространявших Слово на протяжении многих лет и зачастую страдавших за свою веру, так и остались безымянными. Однако они были известны Богу, и Он продолжал вести учет “деяний” Своего народа.

ПРОДОЛЖЕНИЕ ДЕЯНИЙ БОЖЬЕГО НАРОДА СЕГОДНЯ

Если бы я располагал такой возможностью, я бы написал о протестантской реформации и о

движении возрождения во многих странах. Церковь вела постоянную борьбу за сохранение своей чистоты и верности Богу. Еще я мог бы рассказать о верных христианах, с которыми мне посчастливилось познакомиться за мое полувековое пребывание в церкви, о мужчинах и женщинах, живущих в разных уголках мира, преданных Господу и Его Слово.²⁹ В памяти всплывают их имена и лица вот сейчас, когда я пишу эти строки. Однако я должен довольствоваться тем, что еще раз подчеркну: Господь продолжает пребывать с церквями (Отк. 1:13, 20; 2:1), Он по-прежнему “знает” о всех Своих чадах (Отк. 2:2, 9, 13, 19; и т. д.), и Он продолжает заносить их “деяния” в Свои скрижали.

Некоторые из наиболее волнующих “деяний” всех времен происходят в этот самый момент в тех странах, где распространяется журнал “Истина сегодня”. Мы радуемся урожаю душ в Нигерии и прочих африканских государствах, в Индии и во многих других странах. Каким волнующим будет чтение этих “глав”, когда мы соберемся вокруг Божьего престола! Я с нетерпением жду того момента, когда смогу прочесть *вашу* главу в небесной книге!

Я не перестаю удивляться отверстым с Божьей помощью дверям в Восточной Европе. Мы с женой недавно вернулись из Румынии, где живет моя дочь Синди с семьей и где мы пробыли месяц. Мой брат Кой вчера отправился на месяц проповедовать в Польшу. Мои близкие друзья, Кит и Тэмми Эвери, недавно вместе с детьми улетели в Белоруссию. Эдди Клоэр, редактор журнала “Истина сегодня”, вместе со своей женой Сюзан и детьми, а также с сотнями других христиан, проповедовали евангелие в течение нескольких летних сезонов в Украине. Не могу даже представить, сколько потребуются небесных страниц для того, чтобы записать “деяния” христиан только двадцать первого века!

О двадцатом веке кто-то сказал: “Бог почти закончил двадцатый том «деяний», и готов начать двадцать первый том”. Если Господь не придет до начала двадцать первого века, то задача этого столетия будет такой же, как и в первом веке: “Идите по всему миру и проповедуйте Евангелие всей твари”, “идите, научите все народы”, идите “даже до края земли” (Мар. 16:15; Мат. 28:19; Деян. 1:8). Да поможет нам Бог выполнить эту задачу в этом веке так же, как Павел и другие христиане выполнили ее в

²⁹Если этот урок используется в качестве проповеди, то будет уместно поделиться воспоминаниями об “обычных” христианах из местной общины, проявивших такой же дух, как и христиане в Деяниях.

первом! Давайте сделаем так, чтобы Богу было что записать в Свои небесные скрижали!³⁰ ◆

³⁰Если этот урок используется в качестве проповеди, то следует обратиться к слушателям с призывом принять благую весть. Можно отметить, что их ответ (или отсутствие такового) также будет записан на небесах.

ПРИМЕЧАНИЯ К ПРОПОВЕДИ

Некоторые проповедники и учителя Библии последнюю проповедь или урок по книге Деяний называют “Глава 29”. Этим они подчеркивают, что глава 28 не завершает историю “деяний” слуг Божьих. Вы также можете воспользоваться этим названием.

Автор: Дэвид Ропер
Из серии: “Деяния”
© 1997, 2003 ИСТИНА СЕГОДНЯ
перепечатка воспрещается